

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Martes 12 de Agosto de 1913

Núm. 1.198

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

### Fraternidad

Los distinguidos mallorquines que en el pasado Julio fueron en devota romería a postrarse a los pies de Nuestra Señora de Lourdes pudieron contemplar la venerable figura del Rvmo. señor don Sebastián Leite de Vasconcelos, Obispo de Beja, que en la tarde del día 15 presidió la procesión con el Santísimo Sacramento y bendijo a una veintena de enfermos, entre ellos a cuatro paisanos nuestros, colocados en la plaza del Rosario; y el simpático rostro de aquel anciano adivinaron sin duda toda una epopeya de sufrimientos morales y físicos y la intensa nostalgia de su querida patria portuguesa, de donde se halla desterrado por los revolucionarios de alma de canibal.

Aquel ejemplar visto entonces por nuestros compatriotas, es un número de la admirable serie de los Pastores lusitanos que, antes y después de los sucesos de Octubre de 1910, ha asombrado y viene asombrando al mundo por su caridad, su firmeza, su paciencia y, por decirlo en una palabra, su sobrehumano heroísmo. En la memoria de todos están los valientes párrafos de la Pastoral en que dieron pública cuenta de su conducta y justificaron que se puede ser cristiano hasta la sublimidad sin dejar de ser perfecto y leal ciudadano; y en documentos posteriores consta que a todo están dispuestos antes que a pactar con la irreligión y el desorden convertidos en transitoria forma de gobierno llevada hasta los límites de la tiranía más odiosa y que parecería imposible si, por desgracia, no la viéramos a todas horas inventando nuevos recursos para vejar y maltratar a la Iglesia, a sus ministros y a sus devotos fieles.

El Episcopado español, que tanto ha hecho en todo tiempo por los perseguidos a causa de sus santas creencias y edificantes obras, no ha podido menos de conmoverse ante el espectáculo de sus Hermanos los Obispos portugueses, y, en la medida de su posibilidad, acude en su socorro con palabras de aliento y con el óbolo de los recursos materiales. Estos días nos ha hablado el telégrafo de un donativo remitido por conducto del Emmo. Cardenal Aguirre: ahora nos complacemos en traducir, de *L'Observatore Romano*, la carta con que nuestro Primado se dignó acompañar el valioso obsequio y que es un verdadero grito de fraternidad episcopal. Va dirigida al Patriarca de Lisboa Excmo. e Ilmo. señor don Antonio Mendes Bello, y dice de esta manera:

\*Venerable Hermano: "Constituye para mi grandísima satisfacción remitir a V.E. la suma de 28.789 pesetas, como ofrenda, aunque modesta, del Episcopado español a sus Hermanos y Obispos de Portugal."

"Por insignificante que sea nuestro óbolo, esperamos que V.E. y los demás Prelados portugueses, mirando menos a la pobreza del obsequio que a los sentimientos que lo han inspirado, verán en él la expresión de nuestra afectuosa simpatía hacia nues-

tros ilustres hermanos en la fe, que han renovado, en pleno siglo XX, los conmovedores ejemplares de los primitivos tiempos del Cristianismo.

"Por lo que a mí toca, complázcame en reiterar a V.E. el testimonio de la más distinguida consideración, con la cual soy afmo. Hermano—El Cardenal Aguirre."

¡Bien por nuestro Episcopado!

PLUMA DE MUJER

### Una hoja de laurel

(De nuestra colaboración)

Tenemos los escritores una silenciosa y grata comunicación con el público, por debajo de esta otra vecinera del libro y el periódico.

A menudo los lectores nos escriben devotos y amables, inspirados por espontánea simpatía o deseos de comunicarnos sus opiniones y pensamientos.

De estas cartas frecuentes, las más ingenuas y humildes suelen tener para el artista un exquisito aroma de laurel. Son como un testimonio irrefutable de que nuestra pluma ha llegado al profundo y noble corazón del pueblo, acaso el más difícil de conquistar, porque no se le deslumbra con el arte ni se le seduce con la retórica, sino que ha de conseguirse con el sentimiento, es decir, con la sangre de nuestro propio corazón derramada en las cuartillas.

Cuando a precio tan caro hemos obtenido una victoria, no se nos puede negar el derecho de estar orgullosos ni debe censurarse nuestro deseo de publicar alguna vez el triunfo.

A estas leyes morales de condescendencia me acojo yo para contar que tengo un admirador en el campamento de *Is-hafen*, un cabo de artillería, que en campaña me lee, me recuerda y me dice al salir de un combate:

"Aunque mis principios no han sido tan educativos como los de aquellos que se instruyen en centros docentes, créame, señora, que soy un entusiasta admirador de las letras de usted."

Yo le creo, a este desconocido comunicante, y no disimulo cuánto me alega la inmerecida devoción de un soldado tan inteligente y patriota, que al escribirme por motivos puramente sentimentales, agrega en su carta con la mayor naturalidad esta noticia:

"De la escaramuza de ayer han resultado cinco moros muertos, y de nuestra gloriosa España un muerto y dos heridos..."

Me conmueve con delicada emoción el considerar cuán fácilmente "este muerto o este herido de nuestra gloriosa España, pudo ser el propio soldado tan inteligente y amable, como mis renglones, que los guarda en un bolsillo "recordados de un periódico católico."

Y van hoy éstos de mi gratitud al campamento español de *Is-hafen* dando cuenta de la ternura con que recibo la perfumada hoja de laurel que he conquistado en la guerra de África, con la sangre de mi corazón...

Concha Espina de Serna.  
Comillas, Agosto de 1913.

### Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados  
CASA PERELLÓ, Unión, 19

MADRID

### Cuartilla suelta

(De nuestra colaboración)

Como hoy han empezado a decir algunos periódicos que no es tan llana como se daba a entender la huelga de los obreros del arte fabril, o lo que es igual, que es muy posible que con las cerezas sociales se enreden las cerezas políticas, desde hoy interesa y aun se estima por muchos como pavoroso aquel conflicto.

Antes de ahora, a los que hemos dicho o apuntado la posibilidad de que anduviesen laborando junto a los que mantiene reivindicaciones económicas los que persiguen finalidades políticas revolucionarias, se nos tachó lindamente de buhos agoreros graznadores de contrariedades, y aun se nos denunció como manifiestamente inclinados a envenenar este linaje de cuestiones con sospechas maliciosas en absoluto infundadas.

En tanto las autoridades de la Ciudad Condal, sin tener en consideración los pretendientes liberales y democráticos de este gobierno, habían puesto a buen recaudo a unos cuantos sujetos profesionales de la agitación y entremetidos de socialismo y anarquismo, con lo cual ya se evidenciaba claramente que no era desatinada la hipótesis de que con los auténticos gestores de la huelga se mezclaban, para llevarla por cauces peligrosos, los hordidos del motín.

Pues al cabo de diez o doce días durante los cuales el Dulcámara de la Gobernación, asesorado por el Pangloss de Barcelona, y más allá de éste, han venido pregonando optimismos candorosos, al ver rechazadas fórmulas que en verdad no pueden ser admitidas si su eficacia ha de depender del acuerdo de unas Cortes que posiblemente no se volverán a juntar, han cambiado de biesto y proclaman ya que si bien muchos obreros impulsados por el legítimo anhelo de mejorar de condición, estos tales son víctimas de los que se mueven solamente porque el cuerpo les pide revolución social; y por si acaso está apercibida la fuerza pública y reconcentrada, como es de cajón, la guardia civil.

No lo censuramos, pero si al fin la última ratio de los gobiernos democráticos es la fuerza, ¿se puede saber en qué se diferencian de los llamados conservadores? Si los procedimientos democráticos, que consistían en abrir las ostras por la persuasión, en vencer las ideas con las ideas, las propagandas con las propagandas, no sirven, sino no habiendo nada que resistir, ni obstruyendo nada que vencer, y cuando la resistencia al encarcelamiento y se amenaza con la fuerza, ¿no es visto que la democracia es una monserga?

Miguel Peñafior.

### Desde Valencia

La famosa feria de Julio terminó el día 4 con uno de los festejos más arroyentes y sugestivos, que por si solo basta para sostener el dictado de famosa, pues en ella los artistas valencianos derrochan a manos llenas su portentoso ingenio. No menos notables han sido la cabalgata, la retirada militar y la fiesta del coo- auto-rosa. Cada uno de estos festejos, de por sí detallado, daría lugar a llenar sinnúmero de cuartillas: para los que los han presenciado, resultaría ocioso; para los que no lo han visto, puedo asegurarles que fiestas como la de Va-

lencia, sin agravio para nadie, no las organiza otra provincia española.

Aunque el número de forasteros ha sido mayor que el de otros años, puesto que sólo la Compañía del Norte, por los datos que ha hecho públicos, ha transportado a la capital 12.278 viajeros, sin contar los que han llegado por el Central de Aragón, Ferrocarriles de Liria vía estrecha y vía ancha, tranvías de los poblados y demás medios de locomoción; pueden asegurarse que en los días de corridas y festejos principales la población flotante era de 35 o 40.000 personas; y si se tiene en cuenta el gran error del Municipio valenciano de concentrar en cuatro o cinco calles toda la vida de la población, se comprenderá que durante estos días Valencia era

un aluvión de personas, un constante ir y venir, que durante las horas de calor era molesto y asfixiante para los forasteros, pero lo era mucho más para los de aquí, con mayor motivo si se tiene en cuenta que estas grandes aglomeraciones traen consigo la carestía de muchos artículos y la consiguiente alza en los precios de otros de primera necesidad.

Los resultados económicos de la misma han sido halagüeños, en primer lugar para el mismísimo Ayuntamiento, que ha vendido todas las localidades en todos los festejos, proporcionándole pingües rendimientos, y para algunas Empresas como la de los Toros, que ha conseguido ocho llenos en otras tantas corridas que ha celebrado. La de tranvías, doblando el

servicio no interrumpido día y noche, ha realizado un bonito negocio, y hasta los rateros han tenido ocasión de beneficiarse en su lucrativa cuanto peligrosa profesión.

Pasados estos momentos, y con el desfile de familias que sólo retiene la Feria en esta época, ha vuelto a recobrar Valencia su aspecto normal, y menos aún, pues exceptuando las poblaciones marítimas, a que los baños proporcionan constante animación, el resto de la capital en algunas horas tiene aspecto de un gran pueblo.

Otro orden de consideraciones expone a la próxima, pues las noticias que se reciben de los campos son desconsoladoras.

J. Artieda  
Valencia, 8 de Agosto de 1913.

## Sección informativa

### Subscripción

en honor del Juez municipal de Villargordo, multado por haber defendido la sana doctrina en punto a matrimonio entre católicos.

(Continuación)

Suma anterior.	41'90	ptas.
D. Miguel Costa Cifre	0'10	"
D. Catalina Costa Llobera	0'10	"
Ana Díaz de Costa	0'10	"
Estefanía Alomar de Costa	0'10	"
Sra. Juana Costa Díaz	0'10	"
Maria Costa Díaz	0'10	"
Maria de la Encarnación Costa Díaz	0'10	"
D. Juan Bannasar Costa	0'10	"
Miguel Bannasar Costa	0'10	"
José Costa Díaz	0'10	"
Miguel Seguí Aloy	0'10	"
Pedro Ferrer	0'10	"
D.ª María Crespi	0'10	"
Coloma Coll	0'10	"
Inés M.ª Sucedá	0'10	"
D. Francisco Aguiló	0'10	"
D.ª María Aguiló	0'10	"
Francisca Aguiló	0'10	"
D. José Aguiló	0'10	"
D.ª Francisca Borrajo	0'10	"
D. Bartolomé Roca	0'10	"
Gabriel Roca, Pbro.	0'10	"
D.ª Antonia Roca	0'10	"
D. X. X.	0'10	"
Antonio Canals, Pbro.	0'10	"
Bartolomé Obrador	0'10	"
Juan Payeras, misionero	0'10	"
Francisco Pons, misionero	0'10	"
León Carnicer Rochell	0'10	"
D.ª Lorenza Carnicer	0'10	"
Sra. Margarita Llobera Carnicer	0'10	"
Catalina Maimó	0'10	"
Maria Maimó	0'10	"
D. José Latorre	0'10	"
Jorge Poquet	0'10	"
Miguel Mestre	0'10	"
Sebastián Domenech	0'10	"
Luis Capó	0'10	"
Jaime Ques Mudo	0'10	"
Sebastián Ques	0'10	"
Sebastián Ventayol	0'10	"
Juan Seguí	0'10	"
Jaime Soliveret	0'10	"
Juan Ventayol Sureda	0'10	"
Sebastián Torrén	0'10	"
Antonio Torrén	0'10	"
Mateo Torrén	0'10	"
Mariano Aguiló Cortés	0'10	"
D.ª Francisca Piña de Aguiló	0'10	"
D. Francisco Aguiló	0'10	"
Luis Aguiló	0'10	"
Mariano Aguiló	0'10	"
Jaime Escanellas	0'10	"
Pablo Cortés	0'10	"
Suma	49'40	ptas.

M. I. Sr. D. Matias Company	0'10	"
D.ª Magdalena Company	0'10	"
Riera	0'10	"
Cecilia Company	0'10	"
Riera	0'10	"
D. Luis Palmer, Pbro.	0'10	"
Juan Sastre, Pbro.	0'10	"
Guillermo Oliver, Pbro	0'10	"
Bartolomé Palou, Pbro	0'10	"
José Morey, Pbro.	0'10	"
Pedro Colom, Pbro.	0'10	"
Francisco Terrasa, Pbro	0'10	"
Francisco Solivellas Verdera	0'10	"
M. C.	0'10	"
F. P., Pbro.	0'10	"
F. M.	0'10	"
B. J.	0'10	"
F. M.	0'10	"
F. C.	0'10	"
F. J.	0'10	"
F. P.	0'10	"
F. P.	0'10	"
F. F.	0'10	"

### Fiesta en Génova

Anteayer se celebró en el caserío de Génova la anual fiesta dedicada a su Patrón, el Santísimo Salvador.

El sábado por la noche se cantaron en la iglesia solemnes completas. Luego tuvo lugar la "reveil-la", consistente en baile al estilo del país, que se vió muy concurrida.

Anteayer, a las cinco se celebró en el templo la primera Misa, a la que asistió numerosa concurrencia. A las nueve y media se cantaron los Oficios divinos, siendo el celebrante el Coadjutor de aquella iglesia Rdo. D. Juan Frontera quien tenía de Diácono al Rdo. don Jaime Frau y de Subdiácono al Rdo. Sr. Vicario de El Terreno.

El templo lucía sus mejores galas; la iluminación era espléndida, y por nutrido coro de aficionados, veraneantes en aquel caserío todos ellos, cantóse la Misa Mayor, en la que ocupó el púlpito el Comendador de la Orden Mercedaria de esta ciudad, pronunciando elocuentísimo sermón.

Asistió a la Misa Mayor numerosísimo concurso de fieles, entre los que figuraban el diputado a Cortes D. Juan Valenzuela y muchas familias de la distinguida colonia palmesana que allí veranean.

Terminados los Oficios divinos, se celebraron, en el amplio campo existente detrás de la Vicaría llamado *Sa Rota de Son Berga*, las clásicas carreras de hombres.

Las calles que comprendía la fies-

ta ostentaban adornos de papel multicolor.

Por la tarde se celebraron carreras de bicicletas, y por la noche tuvo lugar otra vez baile al estilo del país.

Fueron muchas las familias veraneantes en los caseríos vecinos que se trasladaron a Génova con motivo de la fiesta que allí se celebró.

### De Artá

Muy animadas se han visto estas fiestas dedicadas a nuestros Patronos, en los días 5, 6 y 7 del actual; el programa anunciado se ha cumplido todo, excepción hecha de las carreras de hombres del día 7 y las de bicicletas del mismo día.

El sábado día 5, tuvo lugar en el mirador del oratorio de San Salvador la anunciada verbena, disparándose hermosos fuegos artificiales y amenizando el acto las dos bandas de música de la localidad; la escalera que conduce al oratorio y que, gracias a la actividad de nuestro amado curapároco, Rdo. D. Gabriel Muntaner, está casi del todo renovada, apareció muy bien adornada con papeles multicolores y miro, formando en cada uno de los descansos donde están emplazados los Misterios, bonitos arcos; la fachada de dicho oratorio apareció iluminada con multitud de bombillas eléctricas, combinadas artísticamente y produciendo muy bonito efecto.

El día 6, se celebró solemne Oficio por nuestro Rdo. Cura-Pároco, ocupando la sagrada cátedra el exquisito poeta Rdo. D. Lorenzo Ribes, quien explicó, con la maestría que le distingue, el misterio de la Transfiguración. En la capilla del convento se cantó la Misa de Perosi a tres voces.

Por la tarde tuvieron lugar las carreras de automóviles, los cuales iban tripulados por elegantes señoras y payesas de la localidad, las cuales iban recogiendo cintas en los diferentes sitios donde estaban preparadas. Una vez terminadas, en San Salvador se celebró el típico *ball de sa cisterna* al son de la clásica *xarxina* y tamboril; hermoso baile, cuya belleza y gracia proceden de hermanarse la sencillez con la inocencia, virtudes lo suficiente fuertes para resistir los embates de lo exótico, que también invade nuestro pueblo, amenazando con la destrucción de todo lo que recuerda los tiempos de nuestra grandeza, siguiendo la corriente del siglo que se encamina a destruir la fe y la religión. Pero difícil será: hay quien opone resistencia al mal, pues se dice que se ofrecen para el año próximo modestos premios para las balla-

—En este mercado se cotiza a 135'00 pesetas el quintal de 42'32 kilos.

Esta pequeña depreciación ha traído el retraimiento al ánimo de los vendedores.

Felanix, 9 de Agosto.

doras que más se distinguen, y esta iniciativa seguramente será coronada por el éxito. Nosotros la aplaudimos con todas nuestras fuerzas.

El día 7, en el Oficio que se celebra en el oratorio de San Salvador, ocupó el púlpito el Rdo. D. Sebastián Lliteras, vicario, quien ensalzó las glorias de la Madre del Salvador.

Por la noche, se celebró otra verbena en la plaza de Jaime el Conquistador, amenizada con música, disparándose bonitos fuegos artificiales, y terminando con una traca.

Como huéspedes de fiesta hemos tenido una patrulla de *Boy-scouts* mallorquines los cuales pasaron a ésta con su director Rdo. D. Francisco Sureda, para estudiar una excursión por la parte montañosa.

Después de haber saludado a las autoridades, ofreciéronse al señor Alcalde, quien les invitó a que establecieran una ambulancia sanitaria en el local de las carreras automovilistas, lo que hicieron de buen grado.

Por la noche del 7, dieron en el local de la Caja Rural, ante selecto y numeroso público hermosas conferencias, explicando con gran claridad cual es la obra de los *Boy-scouts*.

Corresponsal.

### De Felanitx

No decrece en este término la mortandad que desde hace unos meses produce la desconocida enfermedad que se desarrolla entre el ganado porcino.

Ni la autoridad con sus medidas de higiene pecuaria, ni el Subdelegado de Veterinaria con sus investigaciones científicas y ensayos de curación han conseguido detener la marcha invasora de la terrible enfermedad, que está dando serios disgustos de carácter económico a muchas familias pobres criadoras de reses para engorde.

Un periódico de Barcelona califica de cólera dicha enfermedad, y dice que don Jaime Ferrán se ha llevado de Mallorca un lechón atacado, para que su señor padre pueda hacer en su clínica las investigaciones necesarias.

—Después de haber permanecido por muchos días expuesto a la curiosidad del público, ha sido encerrado nuevamente en su tumba el cadáver de un religioso que, convertido en momia perfectamente conservada, fué encontrado al hacerse excavaciones en el pavimento de una de las capillas de San Agustín.

Dicha momia ha llamado la atención de las gentes por lo poco conocidos que son estos casos y por la remota fecha de su inhumación, que forzosamente ha de pasar de un siglo.

—El precio del almidón ha experimentado una baja. En este mercado se cotiza a 135'00 pesetas el quintal de 42'32 kilos.

Esta pequeña depreciación ha traído el retraimiento al ánimo de los vendedores.

C.

Felanix, 9 de Agosto.

### Ibicensas

El Ayuntamiento de esta Ciudad ha recibido una comunicación de la Jefatura de Obras públicas de la provincia en la que da traslado de una Real orden del Ministerio de Fomento aprobando el dragado de este puerto. El presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 330.929'56 pesetas, y se fija en dos años el plazo para ejecutar dichas obras.

La obtención de esa mejoras gran-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 25

### JUEGOS FLORALES

(Continuación)

XIII

Que debiera titularse rezagaduras, si existiera la palabra

¿Ha visto usted cómo se las zapata la Tonta del Sacramento?... Lo que dice el refrán: el que parece lego, dice tres misas.

Reza otro refrán muy conocido, y por algo alguien los llama "evangelios en miniatura", que el que anda con miel, se chupa los dedos. Y eso fué, por lo visto, lo acontecido a Flor: que con tanto y tanto andar con el amor a la diestra y a la siniestra, se aficionó a la miel con la que se compara, y a punto estuvo de chuparse los dedos y hasta los codos. Por algo dice San Bernardo que en la lucha con cierto género de enemigos, el más valiente es... el que más huye.

Y nada más natural que el enamoramiento de Flor. El muchacho, sin ser un Adonis (creo que desde que murió

en Chipre el llorado por Citerea, no ha vuelto a hacerse copia), era un ejemplar de hombre más que pasable, y, lo que era para Flor el encanto supremo de los encantos, muy masculino. Blanca la dentadura, pero recia y desigual; sonrosados los pómulos, pero tostados como los de un segador; ingenuos como de niño los negros ojos, pero sombreados por cejas pujantes y bravías, y pequeña la frente, coronada de negros rizados, tirando a azules como las plumas del cuervo, era un tipo muy hombruno y muy de la tierra. Con un turbante, ciñendo aquella frente calzada y pequeñita, y un albornoz recordando aquella cara de barba bien nutrida, negra y rizosa, partida a la nazarena, cualquiera lo tomaría por un abencerraje granadino, de los que en las leyendas de moros y cristianos enloquecen a las Zoraidas y traen en jaque y vilo a los sultanes...

aunque quizás y sin quizás, si fuéramos a cuentas, gustara más a Flor que el niño turbante de mahometano, el sombrero de paja con cinta negra que usaba el hombre de Cristo, y más que todos los jaiques y albornoces morunos, los pantalones de dril blanco de pronuncia-dos dobles y recogidos permiles, los calcetines de cuadros a la escocesa que

aquellos dejaban ver; la chaqueta de alpaca de holgado corte; el blanco camión de tablanda pechera, con puños y tirilla de color, y la cuca corbata de limpida blancura, que eran el atalaje de a diario del Juez de Atalaya.

Sea de esto lo que quiera, la gaita es que a Flor le resultaba de perlas la estampa del Letrado, sin que por eso pasara de mera simpatía lo que empezó a sentir su corazón a los comienzos de lo que pudiéramos llamar su correatje.

Pero es la simpatía de tal suerte y manera, que viene a ser como el vestíbulo por donde a poca costa se entra en el amor. Y eso pasó a nuestra amiga, sin darse ella cuenta: que, estando en el vestíbulo tan desahogada y tan campante, se halló de buenas a primeras metida de hoz y de coz en el alcázar.

Ni ella misma podía decir cómo fué. Recordaba, recordaba que empezó... le parecía, por sentir como lástima de que aquella criatura tan apasionada en el amar, fuera... así, repelida, tan sin motivo. Esto le produjo a ella mucha lástima y le dió mucha pena... es decir: mucha, mucha; no; regular nada más: ¡vaya como la que daría si viéramos a un jardinero cortar las mejores flores de su jardín y hacer un ramo, ofrecérselo a

una persona con alma y vida, y fuera el dedicatario y escupiera en la cara al jardinero y pisoteara el ramo y enfangara las flores... ¡Pobrecito!

Pues algo así parecido, pero nada más, palabra: nada más, empezó a los comienzos a sentir por el Juez: lástima, compasión; pero lástima y compasión, tanto más honda, cuanto menos merecía él aquel comportamiento; comportamiento, por otra parte, tanto más injusto, y por ende más cruel, y hasta más irritante, cuanto más bueno, cuanto más firme, cuanto más fino, contestaba a la ingrata el agraviado con nuevos rendimientos y mayores finuras.—¡Hija, qué hombre más bueno, y más firme en el querer, y más fino queriéndolo!

Y de ahí no pasaba, o, a lo menos, a ella parecía que no pasaba de ahí: es decir, de lástima, de compasión, de caridad, virtud a la que era tan propensa... ¡Cualquiera clasifica un sentimiento de amor, y cualquiera es capaz de señalar la línea que separa en la caridad lo divino de lo humano!

Pero siguieron los cuchicheos entre uno y otra, y el dale, que torna, que vieta, al amor y al amor; hasta que Flor se alarmó y empezó a ponerse en guardia contra sí misma, porque... ¡ay Madre

suya, lo que empezó a sentir! ¡Una cosa muy mala, pero muy mala! ¡Una cosa... de demonios, más bien que de cristianos. Una alegría muy grande ¡muy re-grandísima! de que Quitita se hiciera de perras, y de que le hiciera al Juez muchos desaires... y una ira, y un coraje, y una rabia, ira, y coraje, y rabia, y furia, tan de demonio de que él fuera tan pagzuo, tan de sangre de horchata ¡tan indecente, cuanto no la mandaba con viento fresco!, que empezó a barruntar si habría moros en la costa: es decir, si la caridad sentida ante el infortunio ajeno, tendría de caridad lo que ella de fraile.

Sus barruntos, tras un ligero examen de conciencia, dejaron de ser barruntos para trocarse en indubitables certidumbres. Cierta eran los toros: allá para su capote, el Juez significaba para ella algo más que un prójimo; el Juez era su... hombre, su novio... ¡Madre de los Dolores, qué pavo tan atroz!... ¡Huy, huy, huy, y qué berengenal el en que se había metido!... Si lo barruntara él...

Pues nada: a tiempo estábamos de cortar por lo sano, doliera lo que le doliera. ¡A echarse, por consiguiente, un nudo en el corazón, y a pisotear el jardín... como las flores del ramo del jar-

Se ha levantado el telón.

Entre el Gualdalcérgi y el convento de Capuchinos, trocado a la sazón en fábrica de gaseosas, se extiende de norte a sur el paseo de Atalaya, sembrado de acacias y de plátanos de la India, de álamos blancos y de eucaliptos, y provisto de asientos de mampostería con respaldo de hierro, donde se toma el fresco de la tarde y de la noche por todo atlantayense *liber laborum* que gusta de estirar las piernas y de echar un rato de murmuración *mure peripatética*.

No faltan, sobre todo en verano, en el ameno jardín en que el paseo termina, puestos de agua donde se venden refrescos y cervezas, y en los días festivos granizadas de limón o de chufas. Y son muchos de los desocupados de la Ciudad los que en torno de un velador de reducido perímetro se sientan en tertulia, por las noches, así para descansar de las fatigas del paseo, como para desquitarse, con un invierno en el estómago, de los rigores caniculares de la parte de afuera.

A las veces se reúnen en la gloria tres o cuatro familias, cuyos individuos acaban por mezclarse y confundirse unos con otros, formándose cuantos grupos exigen los intereses particulares

de cada uno.



# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Explosión de un petardo

Madrid, 12 (1'00)  
 En la casa que habita Nakens.— Sin desgracias.  
 Ha estallado un petardo en la calle de Alberto Aguilera.  
 El petardo en cuestión había sido colocado en la casa señalada con el número 52, que habita el señor Nakens.  
 El petardo era de pólvora y perdigones, causando desperfectos en el portal del edificio.  
 Afortunadamente, no ha tenido que lamentarse ninguna desgracia personal.

**Conferencia.**  
 El Director general de la Benemérita ha conferenciado, tratando de la explosión del indicado petardo, con el Ministro de la Gobernación.

### Política

Madrid, 12 (1'00)  
**García Prieto a San Sebastián**  
 Ha marchado a San Sebastián el ex-ministro de Estado señor García Prieto.

**Habla Gimeno**  
 El Ministro de Marina, Sr. Gimeno, estando hablando con los periodistas, ha contestado a las censuras que le dirige el diario *El Liberal*, porque continúa obligándose a los marinos a asistir a la misa del Espíritu Santo, diciendo que así lo prescribe la ley.

**Declaraciones de Gullón**  
 En San Sebastián, el caracterizado monarca don Pío Gullón ha hecho declaraciones políticas a un periodista madrileño.

Le ha dicho que no cree que las actuales Cortes funcionen con el Gobierno que preside el señor Conde de Romanones, pues los disidentes tienen en ellas mayoría.

Para Octubre se impondrá un Gabinete de conciliación liberal, presidido por el señor Villanueva u otro.

«Si el Monarca—ha terminado diciendo—se inclina por la disolución de las Cortes, no dudo de que dará el decreto al señor Maura.»

**De Santander.—Romanones y López Muñoz.—Este sale para Madrid**  
 Santander.—El Ministro de Estado, señor López Muñoz, ha conferenciado con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Este le ha encarecido que fuese a Madrid.

El Ministro le ha contestado: «Así podré conferenciar con Alfau sobre los asuntos de África.»

El Rey ha invitado a almorzar, en el palacio de la Magdalena, al señor López Muñoz.

Este ha marchado para la Corte en el tren correo.

### El Nuncio en Vitoria

Madrid, 12 (1'00)  
**Visita al Ayuntamiento**  
 Vitoria.—El Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi, ha visitado el Ayuntamiento.

Allí le han recibido el Alcalde y una comisión de concejales.

El Nuncio ha recorrido las dependencias de la Casa de la Villa.

**Otras visitas**  
 Vitoria.—Desde el Ayuntamiento el Nuncio ha ido a visitar el Gobierno civil.

**El obispo de Sión**  
 Vitoria.—Ha llegado a esta ciudad, procedente de San Sebastián, el Obispo de Sión.

Este, después de almorzar con el Nuncio y con el Obispo de la Diócesis, ha marchado con dirección a Madrid.

### El conflicto americano

Madrid, 11 (16'00)  
**Cruceiro yanki a Venezuela**  
 Nueva York.—Ha zarpado para Guadalupe (Venezuela) un cruceiro yanki conduciendo numeroso destacamento.

Este desembarcará en aquella república si fuere preciso.

No obstante, oficialmente se asegura que la situación de Venezuela no es grave.

Parece que lleva instrucciones para conceder la dimisión del presidente de la República de Méjico, señor Huertas, a fin de que se verifiquen nuevas elecciones.

Lleva, además, instrucciones para conceder la amnistía a todos los mejicanos para que puedan tomar parte en las referidas elecciones.

En caso contrario, los Estados Unidos declararán la guerra a Méjico.

En previsión de nuevos acontecimientos, se han dado órdenes a las escuadras del Atlántico y Pacífico para que estén prevenidas, hallándose todas las tropas preparadas para el desembarco.

Están igualmente preparados para embarcar fuerzas los transportes militares.

No se recuerda igual actividad desde la guerra hispano-americana.

### Del Extranjero

Madrid, 11 (16'00)  
**De Amsterdam.—Asamblea socialista.—Se acuerda que ningún socialista forme parte del Gobierno de la Monarquía**

Amsterdam.—Los socialistas se han reunido en asamblea para resolver si habían de prestar su colaboración al Gobierno.

Hubo violenta discusión, en la que la mayoría de los oradores sostuvieron que entre los socialistas y los elementos burgueses existe absoluta incompatibilidad.

Se procedió después a votación, decidiéndose, por 365 votos contra 320, que ningún socialista forme parte del Gobierno de la Monarquía.

Madrid, 12 (1'00)

**De Calcuta.—Inundaciones**  
 Calcuta.—Han ocurrido grandes inundaciones.

Ignóranse los daños que éstas han causado.

Las desgracias personales deben ser muchas.

### La huelga de Barcelona

Madrid, 11 (16'00)  
**Reanuda el trabajo.—Mañana renacerá la normalidad**

Como de ordinario, los periodistas hemos visitado al ministro de Gobernación, Sr. Alba.

Dijonos que había recibido un telegrama, a la una de esta tarde, del gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez, participándole que los obreros de todos los oficios, y algunos similares al arte fabril, habían entrado esta mañana al trabajo.

En varias fábricas de tejidos—añade el telegrama—los obreros se han presentado a los patronos, pidiendo trabajo.

Mañana renacerá la normalidad. Las mejores impresiones, que se reciben de la provincia, proceden de Sabadell, en donde trabajan los obreros de todos los oficios y la mitad de los del ramo de tejidos. Los restantes debían reanudar el trabajo esta tarde.

En Tarrasa han reanudado el trabajo la mayoría de los huelguistas. En Mataró lo harán mañana.

Madrid, 12 (3'30)  
**Nuevas manifestaciones de Alba.—Llegada de Romanones.—Conferencia.—Consejo de Ministros**

Los periodistas hemos hablado esta madrugada con el ministro de la Gobernación, Sr. Alba.

Este nos ha manifestado que había llegado a Madrid el jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, y que éste había hablado, en seguida, sobre la huelga de Barcelona.

Esperaba al Conde, en la estación, el ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán.

El Presidente del Consejo se dirigió, desde la estación, al Ministerio de la Gobernación, donde fueron a visitarle los ministros de la Guerra y de Instrucción Pública, Sres. Luque y Rodríguez de la Borbolla, respectivamente.

En la entrevista se habló de diversos asuntos, que tienen ocupada la atención del Gobierno.

Desear la terminación de la huelga. «Se han tomado medidas—nos ha agregado—para garantizar la libertad del trabajo.»

### Rusia y Turquía

Madrid, 12 (3'30)  
**De San Petersburgo.—Rusia exigirá a Turquía la evacuación de Andrinópolis**

San Petersburgo.—Asegúrase que Rusia está decidida a exigir a Turquía la evacuación de la plaza de Andrinópolis, aunque sea consintiendo en la revisión del tratado de Bukaret y en la devolución al Imperio otomano de la ciudad de Kirklisé.

**De Constantinopla.—El Gobierno turco organiza su ejército**  
 Constantinopla.—El Gobierno turco ha organizado el sexto cuerpo de ejército que ha de guardar la ciudad de Monastir.

Para completar el ejército de trescientos mil hombres, unirá a aquellas fuerzas cincuenta mil soldados que se hallan en Andrinópolis.

### La paz balkánica

Madrid, 11 (16'00)  
**Desmovilización del ejército búlgaro**  
 Sofía.—Presidido por el Rey, se ha reunido el Consejo de Ministros.

En vista de que ha sido firmada la paz, ha acordado realizar inmediatamente el plan de desmovilización del ejército búlgaro.

Se dará comienzo a dicho plan licenciando las reservas más antiguas.

### Las sufragistas

Madrid, 11 (16'00)  
**Reunión de sufragistas.—Pretendían ir al domicilio del jefe del Gobierno.—Detenciones**

Londres.—Las sufragistas se reunieron, en crecido número, en Trafalgar Square, pretendiendo ir al domicilio del jefe del Gobierno.

La policía les impidió que realizaran su propósito, viéndose obligada a practicar varias detenciones.

Entre las detenidas figura la Generalísima de las sufragistas.

### Atentado frustrado

Londres.—Las sufragistas intentaron volar, en Soutong, una escuela inmediata al local en que iba a hablar, en un mitin de mineros, Mr. Lloyd George.

La policía vió los explosivos, consiguiendo apagar las mechas y evitando, así, el atentado preparado por las sufragistas.

### Notas lusitanas

Madrid, 12 (1'00)  
**La salud del Presidente**  
 Badajoz.—Se reciben noticias de Lisboa diciendo que, de no sobrevenir complicaciones en su dolencia, el Presidente de la República ya asistirá el próximo viernes a su despacho de la Presidencia.

**El Congreso evolucionista**  
 Badajoz.—Dicen de Lisboa que el Congreso evolucionista discute el programa político del momento.

**Armas para los monárquicos.**  
 Badajoz.—Comunican de Lisboa que Alfredo Moreira fué sorprendido por la policía en el momento en que empeñaba 600 pistolas *browings* en un establecimiento de la Calzada de la Gloria, para el Comité Monárquico.

La policía detuvo al señor Moreira lo mismo que a D. Carlos Tundada y doña Adelaida Gómez.

Los detenidos se han negado a declarar los nombres de los monárquicos que les habían dado tales órdenes.

### De Provincias

Madrid, 11 (1'00)  
**Accidente ferroviario**  
 Ávila.—Un tren procedente de Madrid chocó, en esta estación, con vagones que maniobraban.

Resultaron heridos el oficial de Correos don Manuel Pina, el interventor don José Matosas y los niños Tomás Astudillo y Carmen Losada, ninguno de ellos de gravedad.

**De Vitoria.—Asamblea Integrista.—Velada en los salones de la Juventud Católica.—Discursos.—Concurrencia numerosa y selecta**

Vitoria.—Ha terminado la Asamblea integrista con una velada en los

salones de la Juventud Católica. Pronunciaron discursos don José Daniel Gumea y don Mariano León, haciendo resaltar la necesidad de que los jóvenes integristas entren en la vida activa de propaganda luchando en las elecciones, aunque el triunfo sea dudoso.

Se leyeron algunas cuartillas del veterano integrista señor Echevarría, que reside en Valladolid.

Presidió el acto don Benito Gumea acompañado de numerosos Sacerdotes y muchas damas.

Madrid, 11 (16'00)  
**De Valencia.—Pánico en un cine**  
 Valencia.—Comunican de Gandía que mientras se estaba celebrando una función de cinematógrafo, en un teatro de aquella población, salieron algunas llamas y chispas de la cabina del operador, produciendo por el contacto de los cables eléctricos.

Pronto cundió la alarma en el público, el cual, presa de indescriptible pánico, lanzóse precipitadamente hacia las puertas de salida, creyendo que se trataba de un incendio.

Varias personas resultaron con contusiones, figurando entre ellas un guardia municipal.

Poco tiempo después restablecióse la calma, y continuó la función.

### Madrid, 12 (1'00)

**De San Sebastián.—Apertura de una Exposición**  
 San Sebastián.—Se ha celebrado la solemne apertura de la Exposición histórico-naval de Oceanografía.

La ha inaugurado, en nombre del Ministro de Marina, el Gobernador civil.

Ha asistido al acto numerosísima concurrencia.

Entre ésta figuraban numerosas comisiones de entidades oficiales.

Varios marinos guipuzcoanos han pronunciado discursos alusivos al acto.

**De Bilbao.—Huelga**  
 Bilbao.—Continúa en el mismo estado la huelga declarada en los talleres de Zorroza.

Reina tranquilidad.

**De Oviedo.—Inauguración del servicio telefónico**  
 Oviedo.—Se ha inaugurado, con gran brillantez, el servicio telefónico peninsular.

La instalación es lujosa. La Central ha sido instalada en la calle de Arayalles.

Han asistido al acto el general Ochando, los diputados señores Pumarino, Fernández (D. Inocencio), el Gobernador civil, el Gobernador militar, el Alcalde, otras distinguidas personalidades y representantes de la Prensa.

Los invitados han recorrido las diversas dependencias de la Central, haciéndose pruebas, que han dado admirable resultado.

El personal ha sido felicísimo. Los invitados han sido obsequiados con un *lunch*.

Mañana se inaugurará la estación de Gijón y en breve la de Avilés.

Madrid, 12 (3'30)  
**De Sevilla.—Los empleados de tranvías**  
 Sevilla.—Reina malestar entre los empleados de tranvías, por no cumplir la Empresa el ofrecimiento que les tenía hecho.

Contra lo prometido y a pesar de las advertencias de los tranviarios, la Compañía se ha negado a colocar tabloncillos de servicio, como también a aumentar el sueldo a los conductores.

Además ha amenazado con despedir a los empleados que faciliten noticias a los periodistas respecto a este asunto.

Témese se declare la huelga de tranviarios.

**Una reunión**  
 Sevilla.—El Comité de la Exposición Hispano-Americana ha celebrado una reunión.

En ella ha acordado colocar un busto del señor Canalejas en el salón de sesiones y una estatua en el centro de la rotonda del Parque de María Luisa, donde ha de efectuarse la Exposición.

### De Melilla.—Revista.—Bandetes.—Discursos patrióticos.—Incendio.

—Una partida de bandetes ataca a unos traficantes.—Zocos

Melilla.—En Side-Emberg se ha verificado la revista de las baterías mixtas de artillería.

Las fuerzas maniobraron con gran precisión.

Los jefes y oficiales obsequiaron a los invitados a las maniobras con un espléndido banquete.

Al escanciarse las botellas de Champagne, pronuncióse brindis entusiastas, descollando, entre ellos, uno patriótico del general Jordana.

—Una chispa eléctrica cayó en una fábrica, motivando un incendio.

El fuego tomó incremento y se propagó a una manzana, incendiándose ocho casas del barrio de Tesorillo.

No hubo, afortunadamente, desgracias personales.

—Los kabilenos de Uad-Ard-Brir arrasaron ayer un aduar donde se cobijaba una partida de bandetes que atacó a unos traficantes, robándoles cuanto llevaban.

De los referidos traficantes, tres quedaron muertos.

Se han celebrado los zocos, no habiendo ocurrido novedad.

**Canoa incendiada**  
 Ceuta.—A consecuencia de una explosión de gasolina, se ha incendiado la canoa automóvil que presta el servicio de correos entre Ceuta y Tetuán.

El «chauffer», resultó herido gravemente.

Varios marineros recibieron quemaduras y contusiones.

Madrid, 11 (16'00)  
**El viaje de Alfau a Madrid.—Conferencias.—Será sustituido el Alto Comisario**

Es muy posible que el próximo miércoles venga a Madrid el ministro de Estado, señor López Muñoz, con objeto de celebrar una conferencia con el Alto Comisario en Marruecos, general Alfau, quien es esperado mañana, martes, en esta Corte.

Hasta después de la referida entrevista y de las que celebre con el ministro de la Guerra, señor Luque, nada podrá afirmarse acerca del verdadero alcance que tendrá el viaje del Alto Comisario.

Algunos periódicos insisten en que éste será sustituido en el cargo, citando los mismos candidatos de que se ha hablado otras veces, pero no es más que una suposición.

**De Tetuán.—El palacio de la Residencia General**  
 Tetuán.—En la Plaza Española ha comenzado el derribo de casas para la construcción del palacio de la Residencia General.

La empresa concesionaria de las obras construirá un barrio europeo en los afueras de la puerta de Tánger y cederá terrenos para cuarteles de Infantería y Caballería.

—En la iglesia de los Franciscanos, hoy se celebrarán funerales para el eterno descanso de las almas de las víctimas de los combates entablados los días 11 de Junio y 11 de Julio últimos.

Madrid, 12 (1'00)  
**De Melilla.—Un asesinato por diez céntimos.**

Melilla.—Ayer en el campamento de Tres Forcas, que guarnece el disciplinario, el soldado Ángel Rojas, que estaba de centinela, pidió a su compañero Rufino Majadas diez céntimos que éste le debía, y dice que contestara que no los tenía, el Ángel le disparó su fusil, matándole.

**De Rincón de Medik.—El general Alfau a la Península.**  
 Un telegrama oficial al Ministro de la Guerra, que se ha recibido de Rincón de Medik, dice así:

«A los ocho de la mañana embarqué el general Alfau con dirección a la Península.»

**Conferencias.**  
 El general Luque y el Sr. Suárez Inclán han conferenciado esta tarde.

Antes de empezar la lidia, una cabalgata desfiló por el ruedo.

Abrieron la marcha los alguacillos de gala.

La artista «La Goya», y otras, montadas en soberbios alazanes, fueron las encargadas de correr la lidia.

Varias artistas que actúan en «cines», y otras del género lírico ocupaban tres calesas custodiadas por comparsas que iban vestidos de soldados tradicionales.

Una banda militar amenizó el espectáculo.

Presidieron la lidia bellas y distinguidas señoritas.

La lidia fué dirigida por Belmonte. En el intermedio del segundo al tercer novillo varias artistas, con los capotes de paseo de los lidiadores, salieron a pedir por las localidades, haciendo una buena recaudación.

**De Ceuta.—Llegada del sustituto de López Herrero.—El viaje de Alfau**  
 Ceuta.—Ha llegado el general Aguado, que ha sido designado para sustituir al general López Herrero, ascendido al empleo superior inmediato.

—El general Alfau, desde el desembarcadero y acompañado de los generales Serrano, Santa Coloma y Aguado, marchó al Gobierno militar, embarcando poco después.

—Antes de marchar el general Menacho a Tetuán recibió a una comisión de moros de los aduantes de Ait, Benimesala y Beuzú de Anguerat que venían a someterse a España.

El general Menacho les manifestó que, para mantener la buena amistad, era preciso que, además de no hacer causa común con los jarqueños, se comprometan a traer a la plaza los caballos que se propongan unirse a la jarca.

**De Córdoba.—Alfau interrogado por un redactor.—Alfau niega la dimisión de Berenguer.—Duda de que venga a la Península Fernández Silvestre**  
 Córdoba.—Ha llegado el general Alfau.

Interrogado por un redactor del periódico «El Defensor», acerca de si volverá a África le contestó: «Sólo Dios lo sabe...».

Negó la dimisión del general Berenguer como consecuencia de los supuestos disgustos que tuvo con Primo de Rivera.

Tampoco cree que venga a la Península el general Fernández Silvestre.

A otras preguntas del redactor el general Alfau eludió toda contestación.

**De Ceuta.—Esperando un remolcador**  
 Ceuta.—Se espera al remolcador que conduce el cadáver del que fué Comandante del regimiento de Ceuta señor Santa Cruz, que murió en Tetuán.

### Noticias varias

Madrid, 11 (16'00)  
 El Sr. Alba nos ha comunicado a los periodistas que había recibido noticias del Gobernador civil de Pontevedra, comunicándole que la huelga de agricultores de aquella provincia continúa en igual estado.

Las subsistencias, empero, están aseguradas.

Por solidaridad, hoy no se han publicado periódicos.

Éstos se publicarán mañana.

**Matrimonio arrollado por un tren—Un muerto**  
 En la estación del ferrocarril del vecino pueblo de Pozuelo de Alarcón, aguardaban la llegada del tren para regresar a Madrid un sujeto llamado Jaime Mor y su esposa, ambos naturales de Lérida.

Al llegar el tren expreso de Hendaya, ascendente, dicho matrimonio intentó atravesar la vía, siendo arrollado.

Ambos sufrieron graves heridas.

Poco tiempo después del percance, llegó el tren que se dirigía a esta Corte. En él llegaron Jaime Mor y su esposa, siendo conducidos, en coche, desde la estación del Norte a la casa de socorro.

El marido murió, a consecuencia de las lesiones recibidas, poco tiempo después de ingresar en el benéfico establecimiento.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

### La huelga del arte fabril

Barcelona, 12 (3'30)

**Los sindicalistas celebran reuniones secretas**

Los elementos sindicalistas que formaban la Confederación Regional celebran reuniones secretas en diferentes sitios. Celebraron una en una montaña de Horta y otras en los bosques de San Cipriano, Rubí y San Cugat.

Para estos sitios han salido fuerzas de la guardia civil.

**Las huelguistas piden limosna**  
 Ayer, al mediodía, vieronse muchas mujeres huelguistas, pidiendo limosna por las Ramblas.

**La policía busca al ex-ferroviario señor Polo.**  
 La policía practica gestiones para detener al ex-ferroviario Sr. Polo.

Anoche se le vió por las Ramblas, paseando en automóvil.

Dícese que el señor Polo se está gastando el dinero que le produjo la campaña pro-Queraltó.

**Asamblea.—Se acuerda no reanudar el trabajo.**  
 Los obreros estampadores celebraron ayer una asamblea, acordando no reanudar hoy el trabajo.

**Hay que abrir las fábricas.—Se esperan acontecimientos.—Vigilando los establecimientos.**

Hoy los patronos abrirán sus fábricas para que entren al trabajo cuantos obreros lo deseen.

Créese que hoy será día de muchos acontecimientos por ser la mayoría de los obreros partidarios de continuar la huelga.

Las tropas vigilan los establecimientos.

Los huelguistas están muy excitados.

### Últimas noticias

Barcelona, 12 (10'00)

**Se abren las fábricas.—Los obreros que reanudan el trabajo son poquísimos.—Tranquilidad.**

En la provincia Como estaba anunciado, esta mañana han sido abiertas las fábricas que permanecían cerradas.

Los obreros que han reanudado el trabajo han sido poquísimos.

